

ДЕЛО ТАМОЖЕННИКА СОКОЛОВА

В его жизни немалую роль сыграл случай. Василий Павлович СОКОЛОВ приехал на Крайний Север, не загадывая надолго, поступил на службу в таможенню. Там же встретился с будущей супругой — случайно, на почте... И вот они уже больше 50 лет вместе, и с таможенной его жизнь переплетена так тесно, что и представить иного невозможно.

Судьба играет человеком

Как и многие его сверстники, четырнадцатилетний вологодский парнишка Вася Соколов мечтал побыстрее встать на ноги. Чтобы казаться взрослее, грезивший романтикой морских приключений он даже сделал на руке татуировку — наколол морской якорь. Сегодня он улыбается: детская шалость... Однако, его шалость оказалась провидческой. Судьба забросила Василия Павловича в морской город-порт и на многие годы связала его жизнь с морем.

В Заполярье, на Кольский полуостров молодой офицер Василий Соколов попал в сентябре 1945 года. Хлебнув военного лихолетья в вологодском стрелковом учебном батальоне, получил направление в 20-й гвардейский истребительный Краснознамённый полк, стоявший в небольшом посёлке Мурманской области.

Когда впервые подъезжал к городу, почувствовал стойкий запах рыбы, — вспоминает Василий Павлович. — Тогда ещё подумалось: «И кто здесь может жить?» А теперь вот сам уже почти 60 лет на Кольском Севере. И лучше Мурманска нет для меня ничего. Куда ни приеду — домой тянет, а дом — здесь.

В Мурманск из заполярной глубинки молодожёны Соколовы окончательно перебрались в 1950 году. Бывшему военному и агроному по первому образованию сложно было найти работу. А тут ещё и страх перед гражданской жизнью беспокоил. Ведь восемь лучших лет отдано армии. Помог случай и доброе участие людей. Василий Павлович вообще считает, что ему везло на встречи с хорошими людьми. Определиться помог разговор с третьим се-

кретарём горкома партии И. Грищенко-ВЫМ.

Недолгая, но обстоятельная беседа придала вчерашнему офицеру уверенности, помогла обрести себя. Получая в горкоме направление в Мурманскую таможенню, он не думал, что новая профессия станет делом жизни. Новый этап оказался дорогой длиною в 50 лет!

В ноябре 1950 года он поступил на должность контролёра. Постигать азы незнакомого дела помогали опытные коллеги, в основном бывшие офицеры-фронтовики. Не сказать, чтобы было очень трудно, хотя в таможенном деле есть своя специфика. Но, запомнив с детства наказ отца о важности образования, Василий Павлович много и с усердием учился новой профессии. Сначала закончил главные в стране курсы повышения квалификации таможенников в Риге, потом юридический факультет Ленинградского университета.

В нашей профессии таможенника, уверен Василий Павлович, очень важны профессионализм и культура. Знающий, образованный человек всегда вежлив, спокоен и уверен в себе.

Служба для контролёра Соколова началась с кадровой работы. Он приводил в порядок личные дела сотрудников таможенни. Большим подспорьем стал и опыт, полученный в штабе авиаполка, где он служил в недавнем прошлом. Это чуть позже для него начнётся настоящая таможенная служба на морской границе — Мурманский порт, причалы, сменные дежурства, морские суда, рыбацкие экипажи, грузы. Персонального наставника не было. Потому он набирался опыта и знаний от каждого, с кем довелось работать.

Секретные материалы

В то время главной задачей таможенни был контроль законности перемещения товаров через границу и качество внешнеторговых грузов. Пропуск осуществлялся по транспортным документам. Контроль был жёстким, все грузы досматривались, но фискальные функции в компетенцию таможенни не входили. Возможно, поэтому при пропуске никогда не было задержек товаров.

Минувшее время Василий Павлович вспоминает с теплотой. Коллектив небольшой, трудились дружно, всё делали сообща. В 50-е годы дежурное помещение Мурманской таможенни располагалось на месте нынешней центральной проходной Торгового порта. Это была простая деревянная будка, состоявшая из трёх небольших комнат. За помещением таможенники следили сами, если надо — разгружали и пилили дрова. А в свободное от дежурства время собирались в Управлении таможенни, в одном из первых каменных домов в центре послевоенного Мурманска. Здесь они общались, зимой играли в шахматы, шашки, а летом во дворе — в волейбол или городки.

На севере граница спокойная, громкие дела и крупные задержания редки. Однако правонарушителей во все времена хватало, их на памяти Василия Павловича немало. Надолго запомнилось одно из неординарных правонарушений прошлых лет. Было подмечено, что некое рыболовецкое судно заграничного плавания постоянно замедляло ход в одном и том же месте в Кольском заливе по пути в Мурманск. Однако отметок в судовом журнале об этих остановках экипаж не делал. Та-

Досье «Таможени»

Соколов Василий Павлович, полковник таможенной службы в отставке, Почётный таможенник России, Почётный гражданин города-героя

Мурманска, обладатель ряда правительственных наград и гражданского ордена Серебряная звезда «Общественное признание». Его имя внесено в Книгу почёта Министерства внешней торговли. С 1976 по

1992 год Соколов возглавлял Мурманскую таможенню. В эти годы таможення входила в число ведущих таможенных учреждений СССР, а в 1978 году была признана лучшей в стране.

Династия таможенников Соколовых:
сын – Александр Васильевич,
отец – Василий Павлович,
внучка – Екатерина Александровна



таможенники заподозрили неладное, но тщательная проверка судна ничего не дала, запрещённых товаров на борту не обнаружили. Пришлось мурманским таможенникам «поломать» голову, и всё же разгадали секрет рыбаков.

Остановившись на определенном участке, команда опускала на морское дно надёжно упакованные предметы ширпотреба (пользовавшиеся в то время огромным спросом джинсы, косметику и другой дефицит). Все, что везли сверх законной нормы. Контрабанду прикрепляли к бую, который служил ещё и ориентиром. Даже спустя столько лет Василий Павлович не раскрывает всех подробностей, каким же образом таможенники вычислили правонарушителей.

Памятна и контролируемая поставка пяти тонн наркотиков из Афганистана, которые в 1987 году транзитом через Мурманск переправлялись морем в Канаду. Преступники «отработали» новый контрабандный канал доставки смертоносного зелья, а таможенники «вели» его на всём пути следования.

Главное в человеке – честь, достоинство, – убеждён Василий Павлович. – Справедливость всегда ценилась. Был случай, когда правонарушение совершил мой приятель, работавший докером в порту. И факт этот скрыть было невозможно. Мне надо было писать акт. Так сам нарушитель поддержал мою инициативу, понял, что справедливость, порядочность выше всего остального. И, невзирая на приятельские отношения, я составлял акт как положено, по всей форме.

Таможенная династия

Сегодня Василий Павлович на заслуженном отдыхе, в этом году отметил юбилей – восемьдесят пять. Но он как и прежде подтянут и энергичен, замечательный собеседник, отличается скромностью и чувством такта. Дослужившись от рядового контролёра до «генеральских» погон начальника таможни, самым важным в жизни он считает отношение окружающих. Оценивать достижения должен не сам человек, а окружающие его люди. Уважение и признательность не купишь, не приобретёшь хитростью или интригами. И авторитет таможенника и человека Соколова непрерываем. К его мнению прислушиваются и опытные сотрудники, и молодёжь. Он и сегодня интересуется всем происходящим в родном таможенном ведомстве, с удовольствием приходит на встречи, помогает советом.

Василий Павлович – обладатель множества правительственных и ведомственных наград. Среди них полученная в 1946 году медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне в 1941-1945 годах», воинские юбилейные медали, семь медалей за вклад в работу коллектива таможни, инициативу и самоотверженность, проявленные при выполнении служебного долга, почётные знаки таможенного ведомства и звание «Почётный таможенник», Правительственный Орден Дружбы. Но есть и ещё одна награда, к которой ветеран никак не привыкнет. В 2006 году в Кремле семья Соколовых получила национальную премию в номинации «Династия» как семья, сохранившая свои

профессиональные традиции, передаваемые из поколения в поколение. Дело в том, что сегодня дело полковника Соколова продолжают его сын и внучка.

Сын Александр Соколов с 1994 года служит в отделе контроля за таможенным транзитом Мурманской таможни. Ещё во время срочной службы в армии он ознакомился с новыми технологиями, которые в те времена использовались для обеспечения безопасности нашего государства. В частности, с радиоволнами. Это настолько его увлекло, что Александр Васильевич избрал радиододел своей профессией и в гражданской жизни.

В первые годы перестройки, когда менялась и таможня, его навыки оказались особенно востребованными. А в 2001 году на службу в Мурманскую таможню поступила и представительница третьего поколения Соколовых – внучка основателя таможенной династии, дочь Александра Васильевича, Екатерина. Получив высшее юридическое образование, она пошла по стопам своего отца. Екатерина Александровна сегодня инспектор отдела контроля за таможенным транзитом таможенного поста Морской порт Мурманск. Знаменитая в родном городе фамилия деда не помешала вживаться в коллектив. Катя никогда не козыряет своим родством с тем, кто вписал в летопись таможенного дела на Мурмане отдельную страницу. Как отмечают все, кто знаком с Соколовыми, скромность – это ещё одна черта характера, которая переходит в их семье из поколения в поколение.